

# NIEDERSCHRIFT

Zur öffentlichen Ortsbegehung mit anschließender öffentlicher Sitzung des Ortsbeirates Gelnhausen-Mitte am **08.04.2019 um 18.00 Uhr** im Sitzungssaal des Rathauses Gelnhausen.

## **Anwesende Personen:**

### Mitglieder des Ortsbeirates:

Prof. Dr. David Lupton	CDU
Bodo Delhey	BG
Renate Baumann	BG
Gabriele Grauel	CDU
Pia Horst	parteilos
Uwe Leinhaas	Grüne
Werner Röhm	FDP
Walter Schindler	SPD

Olgitta Becke-Simon (SPD) fehlt entschuldigt

### Sonstige Anwesende

Daniel Christian Glöckner (Bürgermeister)  
Bastian Metzler (Ordnungsamt)  
Peter Oberst (Bauamt)  
Vertreter der örtlichen Presse  
Interessierte Bürger

### Schriftführerin:

Helga Spahn

Beginn der Ortsbegehung: **18.00 Uhr**

Die Ortsbegehung findet an der Ecke **Dürichweg / Am Schlösschen** statt. Um sich ein detailliertes Bild zu machen, traf sich der Ortsbeirat Mitte genau an dieser Stelle.

Festgestellt wurde, dass die Straßensanierung absoluten Vorrang hat. Anzumerken ist, dass die Steigung kaum verändert werden kann.

Wann die Maßnahme realisiert wird (400.000,00 Euro wurden in den städtischen Haushalt eingestellt), ist momentan nicht absehbar, da der Haushalt 2019 noch nicht verabschiedet / beschlossen wurde.

Bürgermeister Glöckner schlägt vor, die Festigkeit des Hangs bzw. der Böschung durch einen Statiker prüfen zu lassen und danach über entsprechende Maßnahmen zu entscheiden.

Die Restaurierung des „Alten Dürichweges“, der unter Denkmalschutz steht, sollte in absehbarer Zeit ebenfalls in Angriff genommen werden. Herr Horst (Vors. Geschichtsverein) weist auf die Bedeutung des Weges für „alteingesessene Gelnhäuser“ hin.

Er trägt die Idee vor, dass man den Bürgern die Möglichkeit biete, einzelne Pflastersteine zu erwerben, die dann mit entsprechender Gravur des Spenders in den Weg eingebaut werden.

Beginn der Sitzung um **18.30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses**

Ortsvorsteher Prof. Dr. Lupton begrüßt die anwesenden Personen, er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht zugegangen ist, und die Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates gegeben ist und Einsprüche zur Tagesordnung nicht vorliegen.

### **Top 1: Bericht aus dem Magistrat**

Bürgermeister Glöckner berichtet und beschränkt sich auf die Themen, die Gelnhausen-Mitte betreffen:

- Ein erster Ausschreibungsentwurf für die Verwendung des Areals „Kaufhaus Joh“ liegt vor.
- Der Main-Kinzig-Kreis rollt die Standortfrage der Gesundheitsakademie neu auf.
- Die Vorschläge bezüglich des Gefahrenabwehrzentrums werden vom Main-Kinzig-Kreis neu behandelt.

### **Top 2 Die Verwaltung wird um kurzen Sachstandbericht zu folgenden Beschlüssen des Ortsbeirates gebeten:**

#### **a.- Parkplätze für Behinderte vorm Bahnhof (1.Juni 2017, Top 4)**

Die Parkplätze sollen an die Notwendigkeiten angeglichen werden, wie die seitliche Absenkung der Bordsteine; Bepflanzung würde dann wegfallen. Für die Umsetzung wird ein fünfstelliger Betrag benötigt, die Verwaltung prüft die Vorgehensweise.

Herr Oberst hat dem Ortsvorsteher Unterlagen zukommen lassen, die als Anlage beigefügt sind. Aufgrund dieser Informationen sollte das Thema noch einmal im Ortsbeirat diskutiert werden.

#### **b.- Zustand Hügelgräber und Michaelis-Stein (20. Sept.2017, Top 3)**

Der Michaelis-Stein wurde gereinigt; die Hügelgräber wurden von Unkraut befreit.

#### **c.- Bäume Birsteiner Straße (29. Nov.2017, Top 4)**

Ersatzbepflanzung war letztes Jahr durch die anhaltende Trockenheit nicht möglich. Die Frage der Kostenübernahme war ebenfalls nicht geklärt.

#### **d.- Linde am Obermarkt (29. Nov.2017, Top 6)**

Die Linde wird an der Krone zurückgeschnitten in der Hoffnung, dass sie sich regeneriert. Eigentlich ist der Baum zu vielen Widrigkeiten ausgesetzt um sich zu erholen und zu gedeihen (Autos fahren dagegen, „Pinkelbaum“ für Mensch und Tier....).Darüber hinaus beträgt die Lebenserwartung eines Baumes an einer solchen Stelle ca. 20 Jahre.

#### **e.- Einbahnstraßenregelung Parkstraße (2. Mai 2018, Top 4)**

Einbahnstraßenregelung soll geprüft werden. Abzuwarten ist die Entscheidung über den Standort der Gesundheitsakademie, die diese Situation beeinflussen würde. In diesem Fall müsste ein neues Verkehrskonzept erstellt werden.

#### **f.-Fahrradrampe an Treppe zwischen Wilhelm-Schöffer-Straße und dem Alten Graben (2. Mai 2018, Top 6)**

Es wurde schon geprüft was machbar ist. Momentan zu kostenintensiv; muss leider zurückgestellt werden.

**g.- Erhöhte Priorität für Verkehrsberuhigung Röther Gasse im Sanierungsprogramm (2. Mai 2018, Top 7)**

Röther Gasse wird als Teil des Sanierungsgebiets als „Bindeglied“ bezeichnet. Priorität soll angehoben werden; Verkehrsberuhigung ist unbedingt erforderlich.

In den nächsten 3 Monaten soll eine Auftaktveranstaltung zum Sanierungsgebiet durchgeführt werden.

**h.- Verkehrsberuhigung zwischen Innerem und Äußerem Holztor (20. Aug.2018, Top 4)**

Herr Metzler berichtet, dass es umgesetzt wird. Wie die Schilder genau gestaltet werden, muss noch überlegt und Mittel müssen noch zur Verfügung gestellt werden.

**Top 3: Antrag von Prof. Lupton (CDU) auf Beseitigung der Hotelschilder usw. an der Stadtschänke gem. Anlage**

Prof. Lupton stellt seinen Antrag vor.

Herr Oberst berichtet, dass alle Schilder abgehängt wurden bis auf das direkt über dem Eingang des Gebäudes.

**Top 4: Anfrage von Fr. Grauel (CDU) über die Möglichkeit von Baumbestattungen auf dem Gelnhäuser Friedhof gem. Anlage**

Frau Grauel stellt ihre Anfrage vor.

Herr Oberst klärt, ob es vertragliche Regelungen mit Friedwald gibt, die es verhindern Baumbestattungen auf städtischen Friedhöfen vorzunehmen (sog. Sperrklauseln).

Die Anfrage wird geprüft.

**Top 5 Anfrage von Fr. Grauel (CDU) über die Umstellung auf LED bei der Einmündung Alter Graben / Buchenweg gem. Anlage**

Fr. Grauel stellt ihre Anfrage vor.

Herr Oberst nimmt Stellung und berichtet, dass kaputte Lampen beim Wechsel auf LED umgestellt werden. So lange sie intakt sind erfolgt seitens der Stadtwerke kein Wechsel.

**Top 6 Anfrage von Fr. Grauel (CDU) über Ergänzung des Fußwegs nahe Buttenturm gem. Anlage**

Frau Graul stellt ihre Anfrage vor.

Herr Oberst berichtet, dass die Anlieger seinerzeit befragt wurden, sie wollten den Schotterweg behalten, das Wasser könne besser ablaufen.

**Top 7 Mitteilungen und Anfragen**

-Ortsvorsteher Prof. Lupton teilt den Termin der nächsten Sitzung mit: **Mo. 17.Juni 2019 um 18.00 Uhr** Sitzungssaal Rathaus

-Hr. Helmstädter (Anwohner Frankfurter Str.) fragt nach Geschwindigkeitsmessungen in der Frankfurter Straße. Herr Metzler berichtet, dass Geschwindigkeitsmessungen im Turnus durchgeführt werden.

- Planungen mit Hessen Mobil speziell für die Frankfurter Str. sind am Laufen.

Ende der Sitzung: **19.15 Uhr**

Gelnhausen, den 16.04.2019

---

Prof. Dr. David Lupton  
(Ortsvorsteher GN-Mitte)

---

Helga Spahn  
(Schriftführerin)